
รายงานการประชุม AIPA Caucus ครั้งที่ ๑๑ 
ในรูปแบบการประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ 

วันที่ ๑๔ สิงหาคม ๒๕๖๓ 
ณ ห้องประชุมส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา 

     
 
 การประชุม AIPA Caucus ครั้งที่ ๑๑ จัดขึ้นในวันศุกร์ที่ ๑๔ สิงหาคม ๒๕๖๓ ณ ห้องประชุมส านัก
องค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ในรูปแบบการประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ โดยสาธารณรัฐ
ฟิลิปปินส์เป็นเจ้าภาพจัดการประชุม ในการประชุมครั้งนี้มีคณะผู้แทนจากประเทศสมาชิก AIPA เข้าร่วมการประชุม 
จ านวน ๘ ประเทศ ได้แก่ ๑) บรูไนดารุสซาลาม ๒) ราชอาณาจักรกัมพูชา ๓) สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 
๔) มาเลเซีย ๕) สาธารณรัฐแห่งสหภาพเมียนมา ๖) สาธารณรัฐฟิลิปปินส์ ๗) ราชอาณาจักรไทย และ ๘) สาธารณรัฐ
สังคมนิยมเวียดนาม โดยประเทศสมาชิก AIPA ที่ไม่สามารถเข้าร่วมประชุมครั้งนี้มีจ านวน ๒ ประเทศ ได้แก่ 
สาธารณรัฐอินโดนีเซีย และสาธารณรัฐสิงคโปร์ นอกจากนี้ ยังมีผู้เข้าร่วมประชุมจากส านักงานเลขาธิการ AIPA 
น าโดยเลขาธิการ AIPA และผู้แทนจากส านักเลขาธิการอาเซียน  

 

ส าหรับประเทศไทย คณะผู้แทนรัฐสภาไทยที่เข้าร่วมการประชุม ประกอบด้วย 
๑) นายวีระศักดิ์  ฟูตระกูล สมาชิกวุฒิสภา 
  หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทย 
๒) นายมนูญ  สิวาภิรมย์รัตน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
  ผู้แทนรัฐสภาไทย 
๓) นายกฤษฎา  ตันเทอดทิตย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
  ผู้แทนรัฐสภาไทย 
 

การประชุม AIPA Caucus ครั้งที่ ๑๑ มีหัวข้อการประชุมดังนี้  
๑) การรายงานการปฏิบัติตามข้อมติการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๐ ซึ่งจัดขึ้น

ระหว่างวันที่ ๒๕–๓๐ สิงหาคม ๒๕๖๓ ณ กรุงเทพมหานคร ประเทศไทย 
๒) การประชุมกลุ่มย่อย หัวข้อ “การบรรเทาความเสี่ยงและเสริมสร้างการฟ้ืนฟูด้านเศรษฐกิจในช่วง

การแพร่ระบาดของโรค” 
 

 
คณะผู้แทนรัฐสภาไทยในการประชุม AIPA Caucus ครั้งที่ ๑๑ 
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พิธีเปิดการประชุม 
 

ในพิธีเปิดการประชุม นาง Nguyen Tuong Van เลขาธิการ AIPA ได้กล่าวต้อนรับคณะผู้แทนจาก
ประเทศสมาชิก AIPA ที่ได้มาประชุมร่วมกันในช่วงเวลาที่ทั่วโลกก าลังเผชิญกับความท้าทายมากมายที่เกิดขึ้น
จากการแพร่ระบาดของโรคโควิด-๑๙ เลขาธิการ AIPA ยังได้กล่าวถึงผลกระทบของโรคโควิด-๑๙ ที่เกิดขึ้นกับ
ทุกภาคส่วนในภูมิภาคอาเซียน ซึ่งเริ่มจากผลกระทบต่อสุขภาพไปจนถึงเศรษฐกิจ กิจกรรมทางเศรษฐกิจ ชีวิต
ความเป็นอยู่ และการเติบโตที่ลดลงทั่วโลก ในการป้องกันผลกระทบดังกล่าว เลขาธิการ AIPA ได้เน้นย้ าวิธีการ
ที่ประเทศสมาชิกอาเซียนจะต้องปฏิบัติตามมาตรการต่าง ๆ เพ่ือเสริมสร้างความร่วมมือเรื่องมาตรการด้าน
สาธารณสุข รักษาผู้ค้ารายย่อยให้ยังคงอยู่ และการจัดตั้งกองทุนอาเซียนเพื่อรับมือโควิด-๑๙ 

 

เนื่องจากการแพร่ระบาดครั้งนี้อาจน าไปสู่ความเกี่ยวพันทางเศรษฐกิจในระยะยาว เลขาธิการ AIPA 
ได้กล่าวสนับสนุนให้ประเทศสมาชิกอาเซียนมีมาตรการพิเศษเพ่ือลดผลกระทบของการแพร่ระบาดครั้งนี้ 
ในขณะที่มีการฟื้นฟูความเชื่อมั่น รักษาความมั่นคงทางเศรษฐกิจ และฟ้ืนฟูการเติบโตทั่วทั้งภูมิภาค รวมทั้งได้
เน้นถึงบทบาทส าคัญของรัฐสภาประเทศสมาชิก AIPA ผ่านการออกกฎหมายการปฏิรูปที่จ าเป็น และสร้าง
ความรับผิดชอบในหน้าที่ผ่านการก ากับดูแลการเตรียมพร้อมของรัฐบาลและนโยบายการรับมือในเรื่องการฟื้นฟู
เศรษฐกิจภายหลังยุคโควิด-๑๙ นอกจากนี้ ยังได้กล่าวถึงความส าคัญของการประชุม AIPA Caucus ครั้งที่ ๑๑ 
ซึ่งถือเป็นเวทีส าหรับประเทศสมาชิก AIPA ในการแบ่งปันบทเรียนและการปฏิบัติที่เป็นเลิศเกี่ยวกับวิธีการที่
รัฐสภาจะเสริมสร้างบทบาทของตนในด้านการรับมือที่มีประสิทธิภาพต่อการแพร่ระบาดในอนาคต รวมถึงการ
บรรเทาความเสี่ยงและเสริมสร้างการฟ้ืนฟูด้านเศรษฐกิจ 

 

จากนั้น นาย Alan Peter S. Cayetano ประธานสภาผู้แทนราษฎรสาธารณรัฐฟิลิปปินส์ กล่าวเปิด
การประชุม AIPA Caucus ครั้งที่ ๑๑ โดยได้กล่าวต้อนรับคณะผู้แทนเข้าร่วมการประชุม และได้เน้นถึงความส าคัญ
ของการรวมตัวกันในช่วงเวลาแห่งความทุกข์ยากและการเปลี่ยนแปลง อีกทั้ง กล่าวถึงการแก้ปัญหาของ
อาเซียนในการสร้างประชาคมที่มีความแน่นแฟ้นและตอบสนอง ซึ่งสอดคล้องกับหัวข้อหลักการประชุมในครั้งนี้ 
รวมทั้ง ยังได้ตระหนักถึงการปฏิบัติตามมาตรการทางนโยบายต่าง ๆ ของประเทศสมาชิกอาเซียนในการป้องกัน
การแพร่ระบาด และได้กล่าวถึงการชมเชยของประธานาธิบดีสาธารณรัฐฟิลิปปินส์ต่อการออกกฎหมาย 
“Bayanihan to Heal as One Act” ซึ่งท าให้รัฐบาลสามารถปฏิบัติตามมาตรการฉุกเฉินได้ทันเวลา เพ่ือบรรเทา
ผลกระทบของวิกฤตครั้งนี้ 

 

นอกจากนี้ ยังไดก้ล่าวถึงการประชุมสุดยอดอาเซียนสมัยพิเศษว่าด้วยโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 
ในเดือนเมษายน ๒๕๖๓ ซึ่งแสดงให้เห็นความตกลงร่วมกันของผู้น าระดับสูงสุดของอาเซียนในการตอบสนอง
ต่อวิกฤตดังกล่าว รวมทั้งการรับรองแผนปฏิบัติการฮานอยว่าด้วยการส่งเสริมความร่วมมือด้านเศรษฐกิจและ
ความเชื่อมโยงห่วงโซ่อุปทานของอาเซียนให้เข้มแข็งในการตอบสนองต่อการระบาดใหญ่ของไวรัสโควิด -๑๙ 
ในการประชุมรัฐมนตรีเศรษฐกิจอาเซียนเมื่อวันที่ ๔ มิถุนายน ๒๕๖๓ จากนั้น ได้เน้นย้ าว่า AIPA และอาเซียน
สามารถสร้างความสัมพันธ์ให้มากขึ้นได ้โดยการให้ AIPA มีบทบาทที่มีประสิทธิภาพมากขึ้นในการสร้างประชาคม
อาเซียนต่อไป ในช่วงหลังการแพร่ระบาดของโรค AIPA ควรพัฒนาบทบาทให้มากขึ้นในการเร่งฟ้ืนฟูเศรษฐกิจ
ระดับภูมิภาคผ่านกฎหมายและการก ากับดูแล อีกทั้งยังกล่าวว่านโยบายที่ได้กล่าวถึงภายใต้หัวข้อการประชุม
กลุ่มย่อยจะสามารถสะท้อนถึงอาเซียนและ AIPA ที่มีการตอบสนอง และช่วยประเทศสมาชิกอาเซียนในการ
เอาชนะความท้าทายจากวิกฤตการณ์หรือการแพร่ระบาดอ่ืน ๆ ในอนาคต 
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ภายหลังกล่าวเปิดการประชุมแล้ว นาย Alan Peter S. Cayetano ประธานสภาผู้แทนราษฎร
สาธารณรัฐฟิลิปปินส์ ได้กล่าวเปิดการประชุม และได้แต่งตั้งนาย Raneo E. Abu รองประธานสภาผู้แทนราษฎร
แห่งสาธารณรัฐฟิลิปปินส์ ท าหน้าที่ประธานการประชุม AIPA Caucus ครั้งที่ ๑๑ 
 

 
ภาพการประชุม AIPA Caucus ครั้งที่ ๑๑ ในรูปแบบการประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ 

 
การประชุมเต็มคณะ ช่วงท่ี ๑ 
 

ในการประชุมเต็มคณะ ช่วงที่ ๑ มีการแต่งตั้งนาง Nguyen Toung Van เลขาธิการ AIPA เป็นเลขานุการ
การประชุม AIPA Caucus ครั้งที่ ๑๑ จากนั้น ที่ประชุมฯ ได้พิจารณาและรับรองก าหนดการประชุม ทั้งนี้ ตามธรรมเนียม
ปฏิบัติของ AIPA ประธานการประชุมฯ ได้แต่งตั้งนางสาว Ann K. Hofer ประธานคณะกรรมาธิการการต่างประเทศ 
สาธารณรัฐฟิลิปปินส์ ท าหน้าที่ประธานการประชุมกลุ่มย่อย 

 

จากนั้น คณะผู้แทนจากประเทศสมาชิก AIPA ได้รายงานการปฏิบัติตามข้อมติการประชุมใหญ่สมัชชา
รัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๐ ส าหรับประเทศไทย นายกฤษฎา ตันเทอดทิตย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ผู้แทนรัฐสภาไทย 
ได้สรุปรายงานการด าเนินการของไทยในการปฏิบัติตามข้อมติการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๐ 
ดังนี้ 
 

ด้านเศรษฐกิจ 
ประเทศไทยได้มีการด าเนินการที่เกี่ยวข้องกับข้อมติว่าด้วยการเปิดเสรีการขนส่งทางอากาศภายใต้

ตลาดการบินร่วมอาเซียน ทั้งในด้านเศรษฐกิจ (การเปิดเสรีด้านการบิน) และด้านเทคนิค (ด้านความปลอดภัยและ
ความมั่นคงด้านการบินและการจัดการจราจรทางอากาศ) ตามมาตรการภายใต้แผนยุทธศาสตร์ด้านการขนส่ง
ของอาเซียน พ.ศ. ๒๕๕๙ - ๒๕๖๘ อย่างต่อเนื่อง รวมทั้งปัจจุบันกฎหมายที่มีอยู่รองรับการอนุวัติตามพันธกรณี
ที่ไทยมีต่อการเปิดเสรีการบริการการเดินอากาศภายใต้ตลาดการบินร่วมอาเซียนอยู่แล้ว 
 

ในด้านข้อมติว่าด้วยความร่วมมือของอาเซียนเพ่ือเตรียมความพร้อมส าหรับการปฏิวัติอุตสาหกรรม 
ครั้งที่ ๔ ไทยมุ่งสร้างรากฐานเพ่ือความพร้อมทางดิจิทัล โดยการจัดให้มีโครงสร้างพ้ืนฐานทางดิจิทัลที่ครอบคลุม
ทั่วประเทศและทุกภาคส่วนให้มีความเชื่อมั่นในการใช้งานทางดิจิทัล รวมไปถึงการปรับปรุงกรอบกฎหมาย
และกฎระเบียบที่เก่ียวข้อง 
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ทั้งนี้ ในด้านข้อมติว่าด้วยการพัฒนาการเชื่อมโยงทางดิจิทัลเพ่ือสนับสนุนการเจริญเติบโตของวิสาหกิจ
ขนาดกลางและขนาดย่อมนั้น ไทยได้มีการจัดกิจกรรมที่เก่ียวข้อง อาทิ การเรียนรู้แลกเปลี่ยนแนวนโยบายเพ่ือ
ส่งเสริมการเข้าสู่ระบบของผู้ประกอบการรายย่อยในอาเซียน (Policy Dialogue Formalization of Micro 
Enterprises) การสัมมนาเชิงปฏิบัติการเรื่อง Global Digitalization Model for Micro Enterprises และ
Capacity Building Programme for MSME on International Prepared Food Standards รวมถึงการจัดท า 
Action Agenda on Digitalization of ASEAN MSMEs through Capacity Building Initiatives น าเสนอต่อ
ที่ประชุม ACCMSME ครั้งที่ ๘ ในเดือนพฤศจิกายน ๒๕๖๒ และพัฒนาระบบ Virtual Incubation Programme 
ที่เก่ียวข้อง 

 

ด้านสังคม 
ในการปฏิบัติตามข้อมติว่าด้วยว่าด้วยการยกระดับคุณภาพชีวิตผู้สูงอายุนั้น ประเทศไทยได้มีการ

ส่งเสริมการพัฒนาศักยภาพผู้สูงอายุผ่านโครงการต่าง ๆ และบรรจุเรื่องนี้เข้าเป็นวาระแห่งชาติ รวมไปถึงการมุ่ง
ผลักดันร่างกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับผู้สูงอายุให้มีผลบังคับใช้โดยเร็ว ทั้งนี้ ไทยยังเห็นถึงความส าคัญของการจัดการ
ความปลอดภัยทางถนนตามข้อมติว่าด้วยการสร้างความปลอดภัยทางถนนในอาเซียน โดยถือเป็นวาระเร่งด่วน
ที่ควรด าเนินการทั้งแบบเชิงรุกและเชิงรับเพ่ือบรรลุเป้าหมายที่ส าคัญ คือ การลดจ านวนผู้เสียชีวิตจากอุบัติเหตุ 

 

ในการด าเนินการตามข้อมติว่าด้วยการขจัดความรุนแรงและการแสวงหาประโยชน์จาก เด็กทุก
รูปแบบ ไทยได้ด าเนินการที่ส าคัญได้แก่ ๑) จัดท านโยบายและยุทธศาสตร์ด้านการป้องกันและแก้ไขปัญหาความ
รุนแรงต่อเด็กและเยาวชน พ.ศ. ๒๕๕๙ - ๒๕๖๔ ๒) ออกพระราชก าหนดแก้ไขเพ่ิมเติมพระราชบัญญัติป้องกัน
และปราบปรามการค้ามนุษย์ พ.ศ. ๒๕๕๑ และ พ.ศ. ๒๕๖๒ และ ๓) ด าเนินการทบทวนกฎหมายเฉพาะเกี่ยวกับ
ความรุนแรงต่อเด็ก เพ่ือประเมินขอบเขตที่กฎหมายของประเทศสอดคล้องกับมาตรฐานอนุสัญญาว่าด้วยสิทธิเด็ก
และสนธิสัญญาสิทธิมนุษยชนระหว่างประเทศ  

 

ในประเด็นการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ ตามข้อมติว่าด้วยการริเริ่มของรัฐสภาระดับภูมิภาค
เพ่ือเสริมสร้างการด าเนินการด้านสภาพภูมิอากาศในอาเซียน ประเทศไทยมีนโยบายและการขับเคลื่อนด้าน
การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศของไทยที่สอดรับกับกรอบอนุสัญญาสหประชาชาติว่าด้วยการเปลี่ยนแปลง
สภาพภูมิอากาศและความตกลงปารีส รวมไปถึงอยู่ระหว่างการจัดท า (ร่าง) แผนปฏิบัติการสนับสนุนการด าเนินงาน
ตามแผนที่น าทางลดก๊าซเรือนกระจกของประเทศ 

 

นอกจากนี้ ประเทศไทยยังได้ปฏิบัติตามข้อมติว่าด้วยการเข้าถึงความยุติธรรมและแรงงานอพยพ
ผ่านการพัฒนาและแก้ไขกฎหมายหลายฉบับ ปรับปรุงกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการท างานของแรงงานต่างด้าวให้
สอดคล้องกับมาตรฐานสากล และคุ้มครองสิทธิแรงงานต่างด้าวเพ่ิมขึ้น เพ่ือให้การคุ้มครองแรงงานเป็นไปอย่างมี
ประสิทธิผลและประสิทธิภาพ นอกจากนี้ ในส่วนของการขับเคลื่อนฉันทามติอาเซียนว่าด้วยการคุ้มครองและ
ส่งเสริมสิทธิแรงงานต่างด้าว ไทยสนับสนุนข้อตกลงระหว่างประเทศเพ่ือการโยกย้ายถิ่นฐานที่ปลอดภัยเป็น
ระเบียบและปกติ (Global Compact for Safe, Orderly and Regular Migration: GCM) โดยด าเนินการไปแล้ว
หลายส่วน 

 

ด้านสตรี 
ประเทศไทยได้ด าเนินการตามข้อมติว่าด้วยการสนับสนุนความเท่าเทียมกันทางเพศและเสริมสร้าง

ศักยภาพของสตรีในอาเซียน โดยรับรองอนุสัญญาว่าด้วยการขจัดการเลือกปฏิบัติต่อสตรีในทุกรูปแบบ (Convention 
on Elimination of All Forms of Discrimination Against Women: CEDAW) รวมทั้งเสริมสร้างความเข้มแข็ง
ให้แก่กฎหมายและนโยบายที่เกี่ยวข้องในการสร้างความเท่าเทียมกันทางเพศ ซึ่งมีการรณรงค์ส่งเสริมสิทธิสตรี
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มาตั้งแต่ปี พ.ศ. ๒๕๓๘ เพ่ือรณรงค์ให้คุ้มครอง ดูแลสตรีให้ได้รับการปฏิบัติอย่างเท่าเทียม เป็นธรรม มีศักดิ์ศรี 
นอกจากนี้ ยังได้ด าเนินงานตามแผนปฏิบัติการอาเซียนด้านสตรี พ.ศ. ๒๕๕๙ - ๒๕๖๓ เพ่ือเป็นการสร้างเจตคติ
ด้านความเสมอภาคระหว่างเพศที่ถูกต้องให้กับเด็กและเยาวชนของไทยและประเทศอ่ืน ๆ ในภูมิภาคอาเซียน  
ทั้งนี้ ไทยยังมุ่งส่งเสริมให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องปรับปรุงกฎหมาย กฎระเบียบ ที่เกี่ยวข้องกับการคุกคามทางเพศ 
และสิทธิในความเป็นอยู่ส่วนตัวเกี่ยวกับสถานภาพการสมรส 

 

ทัง้นี้ ในข้อมติว่าด้วยการข้ามช่องว่างทางเพศในกฎระเบียบที่เกี่ยวกับเทคโนโลยีนั้น ประเทศไทย
ได้มีการส่งเสริมและสนับสนุนให้สตรีมีโอกาสเข้าถึงการฝึกอบรมทักษะและพัฒนาฝีมือแรงงาน รวมถึงบริการ
ด้านอื่น ๆ อย่างเท่าเทียมและเสมอภาค โดยปราศจากการเลือกปฏิบัติ รวมไปถึงสร้างความร่วมมือกับสถาบัน 
การศึกษาในการน าองค์ความรู้ วิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและนวัตกรรมมาสนับสนุนการด าเนินงาน รวมถึงส่งเสริม
และสนับสนุนความร่วมมือระหว่างกันในการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ การพัฒนานโยบายและยุทธศาสตร์ เพ่ือสนับสนุน
ความร่วมมือในการพัฒนาศักยภาพสตรี 
 

 
นายกฤษฎา ตันเทอดทิตย์ ผู้แทนรัฐสภาไทย 

กล่าวรายงานการปฏิบัติตามข้อมติการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๐ ของประเทศไทย 
 
การประชุมกลุ่มย่อย 

 

ในการประชุมกลุ่มย่อย หัวข้อ “การบรรเทาความเสี่ยงและเสริมสร้างการฟ้ืนฟูด้านเศรษฐกิจในช่วง
การแพร่ระบาดของโรค” ได้มกีารน าเสนอรายงานของผู้แทนส านักเลขาธิการอาเซียน โดยมีใจความสรุปได้ดังนี้ 

 

ดร. Aladdin D. Rillo รองเลขาธิการอาเซียนด้านประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน ได้น าเสนอรายงาน
ภูมิภาคที่เกี่ยวข้องกับหัวข้อการประชุมกลุ่มย่อย “การบรรเทาความเสี่ยงและเสริมสร้างการฟื้นฟูด้านเศรษฐกิจ
ในช่วงการแพร่ระบาดของโรค” (Mitigating Risks and Strengthening Economic Resilience in the period 
of pandemic) โดยกล่าวว่า เศรษฐกิจของอาเซียนมีแนวโน้มที่จะหดตัวร้อยละ ๒.๗ เนื่องจากสถานการณ์การแพร่
ระบาดของโรค นอกจากนี้ การเคลื่อนตัวของสินค้าและบริการ การประสบความส าเร็จทางธุรกิจ และทุนด้าน
ทรัพยากรมนุษย์จะได้รับผลกระทบด้านลบอย่างมากจากสถานการณ์ท่ีเกิดขึ้น ทั้งนี้ อาเซียนได้มีการด าเนินนโยบาย 
๓ ด้าน ในการพยายามผ่อนคลายและบรรเทาผลกระทบดังกล่าว ได้แก่ ๑) การกระตุ้นด้านการคลัง ๒) นโยบาย
และมาตรการด้านการเงิน และ ๓) การแทรกแซงเฉพาะส่วน (sector-specific intervention) นอกจากนี้ ประเทศ
สมาชิกอาเซียนได้ด าเนินนโยบายสนับสนุนด้านเศรษฐกิจมหภาคในทางตรงต่อภาคบริษัทและภาคครัวเรือน 
รวมไปถึงมาตรการการเปิดเสรีด้านการค้าในรูปแบบการการลดหย่อนภาษีและการอ านวยความสะดวกด้าน
การค้าระหว่างประเทศสมาชิก 
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ในเดือนมิถุนายน ๒๕๖๓ ที่ประชุมรัฐมนตรีเศรษฐกิจอาเซียนได้ให้การรับรองแผนปฏิบัติการฮานอย 
(Hanoi Plan of Action) เพ่ือแก้ปัญหาและส่งเสริมให้การเคลื่อนย้ายสินค้าในภูมิภาคเป็นไปอย่างราบรื่นในช่วง
การแพร่ระบาดของโรค นอกจากนี้ ที่ประชุมสุดยอดอาเซียน ครั้งที่ ๓๖ ได้ประกาศการจัดตั้งกองทุนอาเซียนเพ่ือ
รับมือกับโควิด-๑๙ (COVID-19 ASEAN Response Fund) การจัดตั้งคลังเก็บสิ่งของและเวชภัณฑ์ในภูมิภาคอาเซียน 
(ASEAN Regional Reserve of Medical Supplies) และกรอบแผนฟ้ืนฟูอาเซียนที่ครอบคลุม (ASEAN Comprehensive 
Recovery Framework) โดยความพยายามดังกล่าวนับเป็นความมุ่งมั่นของประเทศสมาชิกในการที่จะแลกเปลี่ยน
ข้อมูลข่าวสารและแนวปฏิบัติที่เป็นเลิศในช่วงแพร่ระบาดของโรค รวมไปถึงการส่งเสริมเทคโนโลยีดิจิทัล 
(Digital Technology) 

 
การน าเสนอรายงานสถานการณ์ของประเทศสมาชิก AIPA  ในการประชุมกลุ่มย่อย 

 

รัฐสภาประเทศสมาชิก AIPA ได้น าเสนอรายงานสถานการณ์ของประเทศในหัวข้อ “การบรรเทาความเสี่ยง
และเสริมสร้างการฟื้นฟูด้านเศรษฐกิจในช่วงการแพร่ระบาดของโรค” (Mitigating Risks and Strengthening 
Economic Resilience in the period of pandemic) โดยนายมนูญ สิวาภิรมย์รัตน์ ผู้แทนรัฐสภาไทย ได้รายงาน
ต่อที่ประชุมถึงนโยบายด้านเศรษฐกิจ การเงิน และการคลังของไทยที่ใช้รับมือกับสถานการณ์การแพร่ระบาดของ
โรคโควิด-๑๙ ซึ่งในช่วงเวลาดังกล่าว ทั้งชีวิตความเป็นอยู่ของประชาชน รวมถึงเศรษฐกิจไทย ต่างได้รับผลกระทบ 
มีอัตราการว่างงานสูงขึ้นถึง ๘.๔ ล้านคน อัตราการส่งออกลดลง ร้อยละ ๑๐ ไทยจึงได้ออกมาตรการและนโยบาย
ต่าง ๆ เพื่อรับมือกับปัญหาข้างต้น ดังนี้ 

 

นโยบายการเงิน 
คณะกรรมการนโยบายการเงิน (กนง.) มีมติปรับลดอัตราดอกเบี้ยนโยบายลง ๓ ครั้ง จากร้อยละ ๑.๒๕ 

มาอยู่ที่ร้อยละ ๐.๕ 
 

นโยบายเพื่อช่วยดูแลเสถียรภาพตลาดการเงิน 
(๑) ธนาคารแห่งประเทศไทย (ธปท.) ออกมาตรการช่วยเหลือกองทุนรวมที่ได้รับผลกระทบจาก

การขาดสภาพคล่องในตลาดการเงิน (Mutual Fund Liquidity Facility: MFLF) เพ่ือช่วยเหลือกองทุนรวมที่
ได้รับผลกระทบจากการขาดสภาพคล่องในตลาดการเงิน  

(๒) การจัดตั้งกองทุนเพ่ือรักษาสภาพคล่องของการระดมทุนในตลาดตราสารหนี้ (Corporate Bond 
Stability Fund: BSF) เพ่ือดูแลเสถียรภาพตลาดตราสารหนี้ภาคเอกชน ซึ่งกองทุนดังกล่าวเป็นแหล่งระดมทุน
ของธุรกิจ และเป็นช่องทางการออมเงินของประชาชน  

 

นโยบายที่ช่วยเหลือภาคครัวเรือนและธุรกิจ 
นโยบายที่ช่วยเหลือภาคครัวเรือนและธุรกิจ ประกอบด้วย การปรับปรุงโครงสร้างหนี้ให้แก่ภาคธุรกิจ

และลูกหนี้รายย่อย การสนับสนุนสินเชื่อเพ่ิมเติมแก่ภาคธุรกิจ SMEs การเลื่อนและลดภาระการช าระหนี้ให้ลูกหนี้
ภาคธุรกิจ SMEs และรายย่อย รวมทั้งมาตรการช่วยเหลือของธนาคารเพ่ิมเติม เช่น เลื่อนก าหนดช าระหนี้ส าหรับ 
SMEs สินเชื่ออ่ืน ๆ และการลดดอกเบี้ยเงินกู้ เป็นต้น 

 

มาตรการด้านการคลัง 
ประเทศไทยได้ออกมาตรการด้านการคลังที่ส าคัญเพ่ือช่วยเหลือประชาชนที่ได้รับผลกระทบจาก

การแพร่ระบาดของโรคโควิด-๑๙ ได้แก่ 
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๑. โครงการ “เราไม่ทิ้งกัน” ซึ่งมีวัตถุประสงค์ในการให้เงินช่วยเหลือกลุ่มอาชีพต่าง ๆ ที่ได้รับผลกระทบ 
เช่น กรรมกร ลูกจ้างชั่วคราว หรือผู้ที่ท างานรับจ้างทั่วไปที่ถูกเลิกจ้างเนื่องจากธุรกิจปิดตัวลงจากผลกระทบ
ของโรคโควิด-๑๙ โดยจะได้รับเงินชดเชยเดือนละ ๕,๐๐๐ บาท เป็นเวลา ๓ เดือน 

๒. โครงการส าหรับผู้ถือบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ โดยจะได้รับเงินช่วยเหลือเดือนละ ๑,๐๐๐ บาท
เป็นเวลา ๓ เดือน 

๓. โครงการ “เราเที่ยวด้วยกัน” เพ่ือส่งเสริมการท่องเที่ยวภายในประเทศ โดยการสนับสนุนค่าใช้จ่าย
ให้กับนักท่องเที่ยวที่ลงทะเบียนเข้าร่วมโครงการในลักษณะร่วมจ่าย (Co-pay) ในอัตราร้อยละ ๔๐ เช่น ค่าที่พัก 
ค่าเดินทาง หรือส าหรับค่าอาหารหรือร้านค้าต่าง ๆ 

นอกจากนี้ ไทยยังได้ยังมีการจัดสรรงบประมาณในการกระตุ้นและฟ้ืนฟูเศรษฐกิจเพื่อเตรียมพร้อม
รับมือกับผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นจากการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อต่าง ๆ ในอนาคต เช่น การออกพระราชก าหนด 
ให้อ านาจกระทรวงการคลังกู้เงินเพ่ือแก้ปัญหา เยียวยา และฟ้ืนฟูเศรษฐกิจและสังคมที่ได้รับผลกระทบจากการระบาด
ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ และงบประมาณรายจ่ายประจ าปีเพื่อกรณีฉุกเฉินหรือจ าเป็น เป็นต้น 
 

มาตรการทางการค้า 
ประเทศไทยพิจารณาปรับปรุงและออกกฎหมาย รวมถึงระเบียบปฏิบัติต่าง ๆ ที่ส าคัญ เพ่ือส่งเสริม

การอ านวยความสะดวกทางการค้าในสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคโควิด-๑๙ ดังนี้ 
๑. กรมศุลกากรได้ออกประกาศฉบับใหม่ เรื่อง การแสดงหนังสือรับรองถิ่นก าเนิดสินค้าส าหรับ 

ผู้น าเข้าที่ได้รับผลกระทบจากการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19) เพ่ืออ านวยความ-
สะดวกและบรรเทาความเดือดร้อนแก่ผู้น าเข้าเกี่ยวกับการแสดงหนังสือรับรองถิ่นก าเนิดสินค้า ท าให้ผู้น าเข้าสามารถ
ส่งส าเนาใบรับรองแหล่งก าเนิดสินค้าได้ในบางสถานการณ์แทนที่จะเป็นต้นฉบับ ภายใน ๓๐ วัน นับตั้งแต่
ศุลกากรปล่อยสินค้า 

๒. ส านักงานมาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม (สมอ.) ออกประกาศก าหนดแนวทางการอนุญาต
ผลิตภัณฑ์น าเข้าภายใต้การแพร่ระบาดของโรคโคโรนาไวรัส ๒๐๑๙ (COVID-19) เพ่ืออ านวยความสะดวกและ
ลดผลกระทบต่อผู้ผลิตและภาคธุรกิจที่น าเข้าผลิตภัณฑ์ควบคุมเข้ามาในราชอาณาจักรไทย 

๓. กระทรวงพาณิชย์เปิดตัว Multimedia Online Virtual Exhibition (MOVE) นิทรรศการ
เสมือนจริงออนไลน์เป็นครั้งแรก ซึ่งเป็นนิทรรศการความรู้เกี่ยวกับภาพยนตร์ไทย มีเนื้อหาเป็นรูปแบบแอนิเมชั่น
และดิจิทัล 

๔. ประเทศไทยเปิดช่องทางการเข้าประเทศตามด่านชายแดนต่าง ๆ กับประเทศเพ่ือนบ้าน เพ่ือ
ส่งเสริมให้เกิดการค้าขายระหว่างกัน โดยได้เริ่มเปิดด่านทั้งหมด ๓๙ ด่าน กับเมียนมา ลาว กัมพูชา และมาเลเซีย 

 

ประเทศไทยได้มีการออกมาตรการบรรเทาทุกข์และแผนฟ้ืนฟูต่าง ๆ เพ่ือแก้ไขปัญหาเศรษฐกิจและ
เยียวยาผู้ได้รับผลกระทบจากการระบาดของโรคโควิด-๑๙ โดยประเทศไทยเชื่อมั่นว่า มาตรการที่ด าเนินการใน
แต่ละประเทศจะช่วยบรรเทาปัญหาเศรษฐกิจของชาติ และเตรียมพร้อมส าหรับการรับมือของการแพร่ระบาด
ในอนาคต นอกจากนี้ ควรส่งเสริมความร่วมมือด้านนโยบายเศรษฐกิจภายในอาเซียนกับภาคีภายนอก เพ่ือช่วยใน
การฟ้ืนตัวทางเศรษฐกิจของภูมิภาคจากการแพร่ระบาดของโรคโควิด-๑๙ 
 



- ๘ - 
 

 
นายมนูญ สิวาภิรมย์รัตน์ ผู้แทนรัฐสภาไทย 

กล่าวรายงานสถานการณ์ของประเทศไทยในหัวข้อ 
“การบรรเทาความเสี่ยงและเสริมสร้างการฟ้ืนฟูด้านเศรษฐกิจในช่วงการแพร่ระบาดของโรค” 

 
ภายหลังจากการรายงานสถานการณ์ชองประเทศสมาชิก AIPA ที่ประชุมได้มีการหารือเกี่ยวกับ

ความริเริ่มระดับประเทศและเรื่องที่เป็นไปได้ในการจัดท ากฎหมายร่วมกัน โดยนายวีระศักดิ์ ฟูตระกูล สมาชิก
วุฒิสภา หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทย ได้เสนอต่อที่ประชุม ให้มีการจัดตั้งคณะท างานว่าด้วยการพัฒนากฎหมาย 
อาเซียนให้มีความสอดคล้องกัน เพ่ือส่งเสริมการอ านวยความสะดวกทางการค้าและห่วงโซ่อุปทานที่ไร้รอยต่อ 
(Working group on the harmonization of ASEAN laws relating to trade facilitation and seamless 
supply chain) เพ่ือเร่งฟ้ืนฟูเศรษฐกิจของอาเซียน โดยหวังว่าคณะท างานดังกล่าวจะพัฒนาไปเป็นคณะกรรมาธิการ
ว่าด้วยการสร้างความสอดคล้องทางกฎหมายระหว่างประเทศสมาชิกอาเซียน 
 

 
นายวีระศักดิ์ ฟูตระกูล หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทย 

กล่าวให้ความเห็นในการหารือความริเริ่มระดับประเทศและเรื่องที่เป็นไปได้ในการจัดท ากฎหมายร่วมกัน 
 
 
 
 



- ๙ - 
 

การประชุมเต็มคณะ ช่วงท่ี ๒ 
 

 ในการประชุมเต็มคณะ ช่วงที่ ๒ ที่ประชุมฯ ได้พิจารณาและรับรองรายงานการประชุม AIPA Caucus 
ครั้งที่ ๑๑ โดยหัวหน้าคณะผู้แทนจากประเทศสมาชิก AIPA ได้ลงนามอิเล็กทรอนิกส์ในรายงานดังกล่าว ทั้งนี้ 
รายงานการประชุม AIPA Caucus ครั้งที่ ๑๑ จะน าไปรับรองในการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๔๑ 
ต่อไป 
 
พิธีปิดการประชุม 
 

 ในพิธีปิดการประชุม ประธานการประชุม AIPA Caucus ครั้งที่ ๑๑ ได้ประกาศให้ทราบว่า ประเทศ
เจ้าภาพจัดการประชุม AIPA Caucus ครั้งที่ ๑๒ ได้แก่ ประเทศสิงคโปร์ ซึ่งเป็นไปตามข้อก าหนดของการประชุม 
AIPA Caucus ที่ระบุว่าประเทศเจ้าภาพจัดการประชุมจะเวียนกันตามล าดับตัวอักษร 
 

 หลังจากนั้น นาย Raneo E. Abu รองประธานสภาผู้แทนราษฎรแห่งสาธารณรัฐฟิลิปปินส์ ในฐานะ
ประธานการประชุม AIPA Caucus ครั้งที่ ๑๑ ได้กล่าวปิดการประชุม โดยแสดงความขอบคุณและความยินดีกับ
รัฐสภาประเทศสมาชิก AIPA ที่เข้าร่วมการประชุม รวมถึงส านักงานเลขาธิการ AIPA ส านักเลขาธิการอาเซียน 
และผู้แทนทุกคน อีกทั้งกล่าวชื่นชมสภาผู้แทนราษฎรประเทศฟิลิปปินส์ส าหรับความพยายามที่ท าให้การประชุม 
AIPA Caucus ครั้งที่ ๑๑ ประสบความส าเร็จ นอกจากนี้ ยังได้กล่าวย้ าถึงความพยายามในการท าให้เกิดความส าเร็จ
และความก้าวหน้าในการสร้างความม่ันใจเรื่องการเคลื่อนย้ายอย่างเสรีของอาหาร ยารักษาโรค และเวชภัณฑ์ 
รวมถึงสิ่งที่จ าเป็นอื่น ๆ ในช่วงที่มีภาวะฉุกเฉินด้านสาธารณสุข อีกทั้ง การเสริมสร้างความเข้มแข็งทางการค้า
และเศรษฐกิจระดับภูมิภาคจากผลกระทบของเหตุการณ์ที่อาจเกิดขึ้นได้ในลักษณะเดียวกันในอนาคต และได้
กล่าวแสดงความหวังว่า รัฐสภาจะมีการปฏิบัติที่เป็นรูปธรรมเพ่ือท าให้มั่นใจได้ว่าจะประสบความส าเร็จตาม
เป้าหมาย  
 

 ภายหลังการกล่าวปิดการประชุมแล้ว ประธานการประชุมฯ ได้ประกาศปิดการประชุม AIPA Caucus 
ครั้งที่ ๑๑ อย่างเป็นทางการ  
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